


Pour comprendre |a notion de potentiel chimique, il faut comprendre
|la notion de diffusion ...

Diffusion : tendance d'une molécule dissoute dans I'air ou
dans |'eav a se distribuer de maniére homogéne par agitation
thermique. Cette molécule a alors un potentiel de
diffusion, ou potentiel chimique

POTENTIEL DE DIFFUSION = POTENTIEL CHIMIQUE M
(C'est la méme chose) ‘,rf'!‘l\\b\*\\\ t
Ce potentiel de dif fusion est proportionnel a: A

e Saconcentration
o [atempérature } Correspond av

coefficient de

e Jon coefficient de mobilite mécanique
dif fusion



Jous ces paramétres sont retrouvés dans |a |oi de Fick :

de

JD(x)=-Ddx

x =distance entre 2 points
JD = flux par diffusion (sur la distance x)

D = coefficient de diffusion

dc = différence de concentration entre A et B
dx = distance entre 2 points trés voisins Aet B
dc/dx = gradient de concentration entre A et B

—
Potentiel chimique

de la molécule

Signe négatif = le flux va en sens inverse de celui du gradient
(le sens du gradient est orienté par convention du — vers le +).

Diffusion : se fait de I'endroit ov
|a molécule est le + concentre vers
le - concentré

=/=

(Gradient de concentration : va dv
- concentre vers le + concentre

Le flux diffusif est proportionnel au coefficient de diffusion et av gradient de

concentration +++



if d'une diffusion :
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Pressions osmotique et oncotique

Avant toute chose, il est important de bien distinguer :

Molécule en SOLUTION :

Osmoles, non diffusibles. Va
exercer une pression

OSMOTIQUE proportionnelle a sa

concentration

Molécule en SUSPENSION :

Grosses molécules non
=/= diffusibles. Va exercer une
pression ONCOTIQUE. Présente
des caracteristiques difféerentes
de celles des osmoles



Mesure de pression osmotique

A l'aide de 'osmométre de Dutrochet

~ Solution concentrée 3 1 mosmol/kg d’eau Les osmoles et |'eav ont le méme
objectif : égaliser / rendre

@ Tube gradué de volume

négligeable par rapport
au volume de la cloche

homogene les concentrations de

T N L
Membrane idéale perméable _ Chaq,ue céte
seulement a l'eau

L'eav va donc aller du - concentré vers le plus concentré

Solution concentrée a 1 mosmol/kg d'eau

Membrane idéale perméable seulement a I'eau

Flux d’eau du secteur le moins vers le plus concentré (en osmoles). La colonne d'eav générée par le flux

est proportionnelle 4 |a
Solution concentrée < 1 mosmol/kg

d'eau concentration de la solution sous

Membrane idéale perméable seulement
a l'eau cloche

Colonne d'eau
de 25cma37c ;

A I'équilibre




Differences entre molécules en
solution et suspension
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Molécules en solution

Molécule en suspension

En présence d’une membrane sélective,
generent une

En presence d’une membrane sélective,
génerent une pression oncotique

sous ’effet de la
gravité +++ (centrifugation)

Capables de sedimenter apres centrifugation

(abaissement cryoscopique)
— Permet de mesurer I’osmolalite

Ex, I’eau de mer (qui contient des osmoles)
congele a une température inferieure a celle de
[’eau douce

° Ne modifient pas la température de
congelation de ]’eau mais la rende plus trouble

° Augmentent la diffusion de la lumiere et
sont dosees par des procedés optiques
(nephélémetrie)

Exemples : toutes les osmoles (Na+, Cl-)

Exemples : protéines, complexes protéiques




Deux méthodes :

e Par |a mesure de |a pression osmotique avec |'osmométre de
Dutrochet (en théorie seulement)

e Par |'abaissement cryoscopique (en pratique)

Abaissement cryoscopique

Phénomene physique
A la température de O'c, la glace et
A la température de 0%, la glace et 'eau de Feau contenant des molécules
sont en équilibre : dissoutes ne sont pas en eéquilibre
thE |ﬂ_llﬂ "'m_w‘"rmmf : la glace fond plus que |a solutior

ne If_'lf'fl"li!.'-:l' [

Glace Glace Différence entre |a température de
Solution = ¢ . : '
s b wiabdelin congelation de I'eauv pure et celle d'vne
dissoutes

solution




La mesure de I'osmolalité par 1a mesure de |a pression osmotique est
impraticable en raison de :

e ['absence de membrane uniquement perméable a |'eav

e |'osmolalite élevée des flvides biologiques

VOUS/QUI'CAPTEZ TROP BIEN LE COURS




QCM Time

A propos du potentiel chimique, indiquez |a ou les réponse(s) exacte(s) :

A - Une molécule diffuse de I'endroit ou elle est le moins concentrée vers I'endroit
ou elle est le plus concentrée

P - L'eav diffuse de I'endroit ol les molécules sont les plus concentrées vers la ov
elles sont les moins concentrées

C - Les molécules en solution vont sédimenter apres centrifugation

D - Les molécules en suspension sont capables de modifier |a tempéerature de
congélation de |'eav

[ - Toutes les réponses sont fausses



QCM Jime - Correction

A propos du potentiel chimique, indiquez |a ou les réponse(s) exacte(s) :

. C'est I'inverse (diffusion du + concentré vers le = concentré, les molécules
veulent “coloniser")

C'est I'inverse (eau du — concentré vers le + concentré, |'eav veut "dilver”)

Ce sont les molécules en suspension qui sedimentent

Ce sont |les molecules en solution qui abaisse |a température de congelation de
|'eav

E - VRAI



